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анотація
У статті розглянуто деякі аспекти ролі українського вченого-філософа, педагога як громадянина і патріота у культурно-освітньому просторі України і Європи. 
UKRAINIAN SCIENTIST
IN THE EUROPEAN CULTURAL AND EDUCATIONAL SСOPE
In the article some aspects of the role of the Ukrainian scientist-philosopher, the teacher as a citizen and patriot in the cultural and educational scope of Ukraine and Europe are considered.
Важливою умовою модернізації української освіти та її інтеграції в європейський і світовий культурно-освітній простір є ефективна реалізація  людського потенціалу, збереження національного досвіду людиноцентричної системи цінностей, зміцнення і розвиток фундаментальності освіти, основу якої становлять українські вчені. Авторитет кожного навчального закладу і наукової установи, різнобічне виховання учнів, студентів, професійне зростання здобувачів наукових ступенів значною мірою залежить від особистостей наукових наставників. 
К.Ушинський  у статті  «Про користь педагогічної літератури» (1857 р.)  писав, що «всяка програма викладання, всяка метода виховання, хоч би якою хорошою вона не була, не перейшовши в переконання вихователя, залишиться мертвою буквою, що не має ніякої сили в дійсності. Найпильніший контроль у цій справі не допоможе…Вихователь ніколи не може бути сліпим виконавцем інструкції: не зігріта теплом його особистого переконання, вона не матиме ніякої сили… вплив особи вихователя  на молоду душу становить ту виховну силу, якої не можна замінити ні підручниками, ні моральними сентенціями, ні системою покарань та заохочень. Багато, звичайно, важить дух закладу; але цей дух живе не в стінах, не на папері, а в характері більшості вихователів і звідти вже переходить у характер вихованців…особа вихователя означає все у справі виховання» [21]. Український вчений, що втілює нові зразки людського співжиття і визначає своєю діяльністю нові орієнтири духовного розвитку, безперечно, є органічним складником європейського і національного культурно-освітнього простору. 
У наукових джерелах культурно-освітній простір розглядають як сукупність соціально-психологічних і духовних чинників і умов, що безпосередньо оточують ученого (педагога) у процесі його діяльності [16]. Головними тут виступають культура свідомості й самосвідомості, культура відносин у колективі, духовні цінності тощо. Г.Васянович зазначає, що суть культурно-освітнього простору полягає у створенні можливостей для педагога активно включатися у ціннісно-смисловий світ культури, забезпечує педагогові висхідну проблемну ситуацію розвитку, ставить його перед необхідністю саморозвитку. Водночас культурно-освітній простір – це не лише школа, вищий навчальний заклад, наукова установа, це ще й реальні умови життєдіяльності учня, учителя, викладача, вченого [7]. 
Фундаментальні, методологічно глибокі наукові праці Григорія Петровича Васяновича, в яких органічно поєднуються енциклопедичні знання, талант Майстра педагогічної взаємодії, дозволяють поміркувати, які інтелектуальні якості і моральні чесноти характеризують особистість українського ученого у світлі нових завдань українського суспільства перед освітою; «як зберегти  себе на всіх рівнях: на рівні людини культури – вільною особистістю, здатною до самовизначення в культурі; духовною особистістю, здатною до виховання і самовиховання духовних потреб, зокрема в пізнанні та самопізнанні; творчою особистостю, яка прагне до самоствердження в усіх сферах життєдіяльності; адаптивною особистістю, здатної до життя в певному культурному просторі, життя в умовах діалогу культур» [12, с. 34-35]. 
У сучасних реаліях, коли особливо гостро стоїть питання щодо поширення знань про Україну в міжнародній спільноті, особливої ваги набуває науково-просвітницька діяльність українських учених. Свого часу ще М.Драгоманов  у писав у журналі «Громада» про необхідність подавати якнайширший матеріал про Україну, її зв’язок із Європою розвивати як двосторонній, надати українському рухові загальноєвропейського звучання, домогтися його підтримки у світі. Іншими словами, ввести український рух у загальноєвропейський контекст [10]. Г.Васянович своїми науковими працями, численними виступами на наукових форумах, лекціями у вищих навчальних закладах України і Польщі ненав'язливо уводить читача і слухача у світ історії філософії, педагогіки, етики, естетики, психології особистості учителя, у сьогоднішній гуманітаристиці і професійній педагогіці (із виступу академіка Н.Ничкало на конференції в Інституті педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України, 2012) робить вагомий внесок в адекватне сприйняття світом української проблематики.
Багатогранну і багатовимірну діяльність українського вченого  характеризує «власний, неповторний стиль, свої стратегія і тактика, за ознаками яких фахівця ідентифікують, навіть не називаючи його прізвища» [13]. Коли «час пролітає з реактивним свистом, жонглює будень святістю і  свинством» (Л.Костенко) і надто крихкими між людьми, усередині громади й суспільства, між державами є цінності миру, взаємоповаги, терпимості і дружби, любові й милосердя, коли «ми не маємо те, що маємо,  а маємо те, що дозволили...» (Л.Костенко) і доводиться переосмислювати чимало  важливих, світоглядних речей, публікації Г.Васяновича спонукають замислитися  над тим, як виховувати громадянина України, відчути спільну відповідальність за те, що відбувається в Україні, як піднести рівень національної свідомості громадян. 
Термін «культурний простір» є об'єктом аналізу різних наук: філософії, культурології, антропології, історії, соціології, педагогіки (В. Бондаренко, Я. Грицак, І. Зязюн, В. Кремень, В. Лісовий, В. Пироженко, С.Пономаревський та ін.). Особливості сучасної інтелектуальної еліти,  культурні цінності та пріоритети вченого досліджують крізь призму філософії людиноцентризму (В.Кремень), філософії і психопедагогіки добра (І.Зязюн), професійної педагогіки (С.Гончаренко, О.Грезньова, О.Дубасенюк, Н.Ничкало, О.Отич, Л.Хомич), історії педагогіки (І.Гнізділова), психології честі і гідності (В.Рибалка). Активно позиціонує себе і лінгвоперсонологія (Є.Баженова, М.Котюрова, Л.Мацько та ін.), що вивчає елітарний тип мовленнєвої поведінки мовної особистості в різних сферах професійної діяльності.
У межах статті розглянемо деякі аспекти ролі українського вченого-філософа, педагога як громадянина і патріота у культурно-освітньому просторі України і Європи. Джерельною базою для аналізу слугують наукові публікації [1-8], виступи, безпосереднє спілкування з доктором педагогічних наук, професором, директором Львівського науково-практичного центру Інституту професійно-технічної освіти Національної академії педагогічних наук України Григорієм Петровичем Васяновичем, публікації про вченого [15; 18].  
Як показує аналіз науково-довідкових джерел [17], поняття «вчений» тлумачать загалом як «особу (громадянина України, іноземця або особу без громадянства), котра має повну вищу освіту, виконує фундаментальні та (або) прикладні  наукові дослідження й отримує наукові результати. Діяльність ученого регламентується відповідними законодавчими документами». Д.Зербіно доповнює це визначення поетичною характеристикою: «учений - це поет-дослідник, котрий  шукає думки, образи, вивчає події, психологію народу, природу. Бути вченим – це образ життя, це робота без часу» [11] і спрямована на вільний постійний, щоденний, щохвилинний правдивий пошук істини через  сумнів і через власне серце. 
Культурно-освітній простір, на переконання Г.Васяновича [5], втілюється у діях людини, її творчості, вихованні, знаннях, ментальності, у загальному розвитку. З іншого боку, людина наповнює культурний простір змістом, перетворює його у специфічну абстрактну мову, за допомогою якої можуть бути висловлені найрізноманітніші змістові поняття. Формуючи культурний простір, людина створює, пропонує і пропагує своє бачення і розуміння сучасного світу. 
 Спираючись на традиції Київської Русі, вчений розвиває гуманістичну педагогіку, утверджує цінність людини та її життя. Переконливо доводить, що педагог-дослідник несе персональну відповідальність перед державою і народом за виховання моральних, громадянських якостей, патріотизму молоді. «Справжня любов до Батькіщини досягає вершини лише тоді, - переконує Г.Васянович, коли вона духовно усвідомлена, самовизначена. Якщо ж переважає інстинктивність, то любов до батьківщини може обернутися сліпим афектом, здатним заглушити в душі і голос совісті, і голос справедливості, і навіть вимоги елементарного сенсу. Тоді людина переживає не творче піднесення, а навпаки, погорду, зневагу до інших народів. Ідея батьківщини передбачає в людині живе начало духовності» [8]. Якщо ж людина не має цього, доводить Григорій Петрович, вона може прожити все життя в межах своєї держави і не “знайти” своєї батьківщини, не полюбити її всім серцем, залишитися духовною сиротою.
Григорій Петрович Васянович дотримується заповітів Аристотеля, який відстоював думку, згідно з якою громадянське виховання молоді – це головний засіб збереження державного устрою, і А. Дістервега, котрий писав: «Держава запроваджує посаду вчителя для навчання, а не для вчителя. Хто хоче обійняти таку посаду, повинен дивитися на себе як на засіб для досягнення мети, пов’язаної з цією посадою. Передусім він повинен здобувати освіту і дедалі більше й більше удосконалюватися, щоб працювати якнайкраще. Хто чинить інакше, його цілком можна розглядати як наймита, котрий шукає і обіймає посаду, щоб вона йому служила. Хто не хоче порушувати свій обов’язок... той повинен ставитися до своїх учительських обов’язків з великим сумлінням і добросовісно» [9, с. 76], і К.Ушинського щодо ідеї розгляду людини як духовного феномена, що досягається вірою як первинною силою людського життя і є основоположним у становленні та розвитку національного духовного характеру.
І коли сьогодні в державі, серед освітян панує часто відчай або іноді навіть байдужість, Г.Васянович звертає увагу своїх вихованців до порад Г.Кершенштайнера. Учений доводив, що природний, егоїстичний нахил людини можна ефективно лікувати лише одним способом: планово і послідовно виховувати у напрямі державної думки, тобто непорушної свідомості, що добро одиниці найкращим чином зберігається в державі добре упорядкованій, збудованій на моральних підвалинах, і кожний має обов’язок – державу, в якій він живе, так підтримувати, як це тільки в певному випадку можливо [Цит. за 3, Т.2.-с. 95].
Рефреном через праці Григорія Петровича [3-8] проходить ідея якісної,  гуманітарної освіти, людиноцентрованої освіти майбутнього учителя, що  забезпечує розвиток і постійний саморозвиток особистості, ефективно прищеплює прогресивні й перспективні цінності та життєві пріоритети (формування громадянської позиції, патріотизм, розуміння проблеми національної єдності),   «виховує самостійну, самодостатню інноваційну особистість, яка здатна сприймати і створювати інноваційні продукти, діяти відповідально, ефективно поповнювати  і творчо застосовувати набуті компетентності» [14]. У цьому контексті дослідник звертається до праць давньогрецького мислителя Аристотеля і  німецького філософа Г. Гегеля і робить висновок: саме якість є основою для виявлення сутності й розвитку духовної й матеріальної культури. Якість гуманітарної освіти майбутнього учителя дослідник визначає результативністю, збалансованою відповідністю гуманітарного освітнього рівня численним потребам, цілям, умовам, затвердженим освітнім нормам і стандартам. Доводить, що, рівень гуманітарної освіти майбутнього учителя повинен закладатися ще в школі, а  відбір на вчительську професію має здійснюватися за принципом природо- й культуровідповідності, внутрішнього покликання особистості. 
Про Г.Васяновича можна говорити як про публічного гуманітарія (термін Є.Головахи). Своїми працями він доводить значну роль учених у забезпеченні стабільності та відновленні миру в державі пропагандою правди щодо України, української культури як культури світової. З-поміж таких робіт дослідника – есе  про засновника української класичної філософії Г. Сковороду, його  філософію українського духу як динамічної, здатної до розвитку і постійного вдосконалення оригінальної системи поглядів, ідеалів, вірувань, надій, любові, честі, совісті, гідності й порядності  [1, Т.1; Т.6]. Актуальними для кожного українця, європейця є роздуми Г.Сковороди про те, що «головою усього в людині», «коренем життя і обителлю вогню і любові», «…Істинною людиною є серце в людині…» [20]. “Наркіс. Розмова про те: пізнай себе”. У своєму житті Г.Васянович дотримується поради Сковороди «Знаходь годину і щоденно потроху, але обов’язково і саме щоденно, підкидай в душу, як у шлунок, слово або вислів і немов до вогню підкидай потроху поживи, щоб душа живилась і росла, а не пригнічувалась» [19, с. 397]. 
Дійсно, у «сродній» праці – наше здоров'я, наша краса, наша свобода, велич існування, культура, мораль, самовдосконалення, самореалізація. Кожна праця заслуговує на повагу, вчительську ж вважають однією з найбільш складних і благородних у світі. Вона – початок усіх професій, - наголошував Іван Андрійович Зязюн. Змінюються умови й засоби виховання, та незмінним залишається головне призначення вчителя – навчити людину бути Людиною, навчити своєю поведінкою, Знаннями, своєю Людяністю і Талантом. Г.Васянович продовжує: навчити своєю Добро-дією. Добро-дія учителя реалізується під впливом морального мотиву, тобто безкорисливого бажання допомогти учневі у його становленні й зростанні. Ідеться про особливу позицію вчителя в системі взаємодії з учнями, суть якої полягає в тому, щоб організовувати, керувати, коригувати діяльність учня, котрий є суб’єктом, здатним до керування власною діяльністю [5, с. 48].
 Одна з розгадок успіху, педагогічного оптимізму Г.Васяновича полягає в тому, що, за Г. Сковородою, його душа у стані рівноваги. Крила Г.Васяновича – «з правди, чесності і довір’я, з  щирості до роботи. З пісні,  з надії,  з мрії. Життя безкрилої людини, котра не вміє мріяти, сіре й нецікаве» (Л.Костенко). Його Відчути справжнє професійне задоволення від пізнавально-емоційного спілкування можна насамперед тим, хто присутній в аудиторії, коли Г.Васянович читає лекцію чи свої вірші.  
Васянович Григорій Петрович – член спілки письменників Львівської обласної організації; автор відомих в Україні поетичних збірок: «Мозаїка життя», «На веселці серця», «Діалоги про вічне і миттєве», «Зоряний іконостас», «Крапля на долоні», «З роси і води…», «Крила рівноваги», «Нектар кохання», «Байки», «Колесо фортуни»,  «Колесо долі». З-поміж нових збірок  Григорія Петровича – «Біблійні мотиви», кожна з поезій є виявом  розуміння автором патріотизму, морального здоров’я народу і душевний біль за те, що людині все важче дихати на рідній землі. Справжнє сходження людини  у глибину власної сутності дає Бог, – наголошує автор, бо «Любов’ю Бога твориться Буття, В любові світло розуму не згасне, Вона розпалить вогнище чуття, Промовить стиха: О, життя прекрасне!» [1]. Нещодавно в аудиторіях м.Львова педагог і поет  презентував найновішу збірку «Життя Величне і Страждальне…», у поезіях якої возвеличує справжніх героїв Майдану, офіцерів, солдатів, які проявляють стійкість, патріотизм, мужність: « Геройське їх життя Воскресне позахмарно. Їх дух не відлетить, Звитяжний Дух Свободи ‒ Свободу не убить, Не вбить народ наш гордий».
Проведений аналіз наукових праць і поетичних збірок Г. Васяновича доводить зростання ролі українського вченого як громадянина і патріота у творенні єдиного з Європою культурно-освітнього простору. Григорій Петрович Васянович – талановитий учений з власним науковим почерком і тонким відчуттям  особливостей двадцять першого століття, Майстер педагогічної взаємодії. Кожна наукова праця, поезія вченого – «єдині, як прожите життя»;  вміє зачепити за живе, змусити думати, мріяти, тверезо оцінювати позитивне і негативне в українському національному менталітеті. З Вашим Словом-дією, Григорію Петровичу, «не такі ми і кволі» (Л.Костенко). «Знать, од Бога і голос той, і ті слова ідуть меж люди…» (Т.Шевченко). 
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